

## 防災重於救災，北區區公所舉辦大樓防震示範演練，強化住戶防災意識，提升自我人身保護與互助疏散避難

近年來隨著氣候變遷，暴雨、颱風、地震等所謂的「天災」越來越不可預期，也無可避免，若我們能及早了解居住地的環境狀況與災害潛勢，在平時就做好準備，並在面對災害時有良好的應變及恢復能力，便能降低災害帶來的影響，並於災後快速重組生活機能及秩序。因此；臺南市政府民政局在縣市合併後，每一年為提升地震防救災教育訓練及宣導，選定一個區公所在適當的地點，舉辦地震防災住戶避難疏散示範觀摩演練，期使社區防災工作落實推動，才能減少災害發生時的人員傷亡及財產損失。尤其；居住在高樓大廈的住戶，更應該具備充實的地震防災觀念與行動，透過社區或大樓管理委員會自動自發的整合推動，強化住戶防災意識，發揮住戶自助及社區互助的功能，以逐步建構韌性社區。

北區區公所在接獲民政局指示承辦 107 年度大樓防震示範演練後，在區長李皇興及主任秘書蔡佳甫親自督軍，要求妥善規劃，因為對於 2 年前本市永康區發生 0206 美濃地震，造成大樓倒塌的歷史記憶，依然心有餘悸，希望透過這次大樓防震示範演練，能喚起市民對地震防救災的重視與認知，且經考量社區自主能力，能發揮最大示範演練的教育效應，特別選定轄內住戶人口數相當集中的大道里大道新城第十區大樓當防震示範演練的場所。大道新村原為國軍老舊眷村之一，第十區是依據民國 85 年國軍老舊眷村舊制改建條例，原地拆除重建而成，共有 10 至 11 層集合式住宅 19 棟 618 戶，是大道新城一到十區中基地面積最完整，中庭最方正，戶數最多的一區。

107 年 7 月 8 日(星期日)上午天氣晴朗，陽光普照，因為在預演期間適逢西南風帶來豐沛雨量，大雨不斷，社區住戶參與演練熱情不減不受影響，在正式演練時老天爺賞臉，參與演練的住戶非常欣慰，因為他們的熱情感動天，其中有位南女退休 70 歲的老師，雖然行動有點不便，但還是和住戶一起進行疏散撤離，走進走出，不畏辛苦，她說：「非常難得有此機會，當然要親身參與，感受防災演練的情境

動態」。正式演練開始，由大樓管委會陳主任委員擔任指揮官，情境想定模擬後甲里斷層錯動發生芮氏規模 5.0 地震，地震發生後，立即啟動大樓自衛消防編組，大樓成員分別組成救護班、滅火班、搶救班、避難引導班、通報班，依情境狀況消防編組依任務進行各項演練處置作為，包含地震初期就地掩護及緊急疏散避難、受傷人員包紮、人員搜救、緊急滅火及瓦斯外洩通報等，尤其；對於行動不便乘坐輪椅的住戶，由住戶發揮互助精神協助撤離，做到安全第一，關懷至上。北區公所在現場適時開設臨時避難收容所，協助災民收容及安置事宜，另大樓火災由公園及和緯消防分隊出動緊急滅火，欣南天然氣公司處理瓦斯外洩等，經由這次實兵演練，讓住戶親身參與感受，地震發生那一刻，「你該正確做哪些事？」獲得寶貴的經驗。

本次示範演練轄內里長親自出席非常踴躍，還有市政府災防辦公室參事侯俊彥、民政局陳文琪科長、消防局蔡國保科長、社會局及 37 區區公所代表及社區志工等防災夥伴參加，觀摩人數約 300 餘人。演練過程獲得轄內鎮轅境頂土地公廟庇佑眾生的加持，主動捐贈 100 個緊急避難包，讓參與演練的住戶「足感心」，這只緊急避難包一定要好好留在身邊，以備不時之需，因為土地公有保佑，平安無災。

演練結束後，分別邀請民政局陳文琪科長及消防局蔡國保科長和參事侯俊彥講評，侯參事講評面對天然災害的威脅，災害不會等你準備好了才會發生，平時就要做好居安思危，有備無患，自己的安全自己要保護。李皇興區長亦表示臺灣位處環太平洋地震帶，常常發生有感地震，地震災害何時會發生？規模多大？目前科技無法事前預測，今年初花蓮亦發生 0206 地震，數棟大樓也坍塌，造成人員傷亡的災害，因此；高樓住宅之防救災顯得更重要。希望透過本次演練，強化民眾防災意識及避難能力，提升自我人身保護與互助疏散避難，多一分防災準備，少一分災害損失。（北區區公所 里幹事蔡孟純）

